

№ 66

**Доповідна записка Голови КДБ УРСР М. Голушка
та в.о. Міністра внутрішніх справ УРСР В. Дурдинця
першому секретареві ЦК КПУ В. Щербицькому
про забезпечення безпеки і порядку в період проведення
судового процесу в м. Чорнобиль**

3 серпня 1987 р.

Секретно

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УКРАИНЫ
товарищу ЩЕРБИЦКОМУ В.В.**

Об обеспечении безопасности и порядка
в период проведения судебного процесса
в г. Чернобыле

Комитетом госбезопасности УССР и Министерством внутренних дел республики осуществлен комплекс организационных и оперативных мероприятий по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка в период проведения (7–29 июля с. г.) судебного процесса в отношении лиц, виновных в аварии на Чернобыльской АЭС.

В этих целях было активизировано наблюдение за поведением находящихся в г. Киеве и республике иностранцев, подозреваемых в причастности к спецслужбам противника и зарубежным антисоветским центрам, а также отдельных враждебно настроенных лиц. Обеспечивался контроль за обстановкой проживания и работы эвакуированных, в лечебных учреждениях, где находятся пострадавшие в результате аварии, в трудовых коллективах АЭС и ПО «Комбинат». Усиливались меры по пропускному режиму в 30-ти километровой зоне, а также непосредственно при проведении судебных заседаний. Оказана практическая помощь партийным органам в проведении разъяснительной работы.

Проведенная работа способствовала формированию позитивного отношения к процессу, позволила своевременно устранять предпосылки к возможным нежелательным проявлениям, особенно в связи с широко развернувшейся за рубежом антисоветской кампанией вокруг аварии на АЭС, ее последствий и судебного процесса.

Средства западной информации, в частности украинская редакция антисоветской радиостанции «Свобода» и «Голос Америки» предпринимали на-

стойчивые попытки негативно влиять на общественное мнение в республике. При этом допускались провокационные заявления о том, что авария на Чернобыльской АЭС могла произойти в результате проведения «военного эксперимента», что в 1982 и 1985 годах там также проводились эксперименты, в результате которых возникала реальная угроза аварии. Комментируя начавшийся судебный процесс, они сообщали, что «суд в Чернобыле происходит лишь потому, чтобы удовлетворить Запад, приговоры уже давно утверждены» и что «на скамье подсудимых должна быть советская политическая система».

Согласно полученным данным, большинство населения республики положительно восприняло сообщение о начале судебного процесса. В то же время среди представителей научной и технической интеллигенции высказывались мнения о необходимости привлечения к ответственности наряду с подсудимыми ученых и конструкторов, допустивших просчеты при проектировании атомных энергетических установок.

Отдельные инженерно-технические работники АЭС и ПО «Комбинат» высказывали мнение, что отсутствие информации о ходе судебного разбирательства в печати, по радио и телевидению могло дать повод Западу заявить о сокрытии правды относительно причин и последствий аварии.

Путем реализации мер режимного характера выявлены и пресечены 4 попытки несанкционированного ведения записей в ходе судебного процесса со стороны работников АЭС.

На заключительном судебном заседании 29 июля присутствовало 13 иностранных корреспондентов, представляющих телевидение, радио и прессу США, Англии, ФРГ, Японии, скандинавских стран, а также СФРЮ, ЧССР, ВНР, ПНР. Большинство западных корреспондентов в основном объективно осветили заседание, положительно высказывались о закончившемся процессе и вынесенном приговоре.

В то же время, московский корреспондент английской радиостанции Биби-си Х. Джереми передал в Лондон: «Когда суд начинался, западных журналистов не допустили в зал послушать показания обвиняемых, которые заявили, что они ни в чем не виноваты. Этот процесс не означает, что все следствие доводилось до сведения жителей. Советские средства массовой информации слова не проронили об этом. Сейчас официальные лица говорят, что еще могут последовать три судебных процесса, касающиеся проекта и эксплуатации станции. Тогда мера ответственности за Чернобыль может быть возложена на высокопоставленных лиц, хотя бы за часть этой мировой трагедии».

Корреспондент американского агентства ЮПИ Д. Надлер, оценив поездку в г. Чернобыль как положительное явление, связанное с политикой гласности, прокомментировал приговор следующим образом: «Американцы симпатизируют обвиняемым, но даже в нашем суде на них легла бы часть вины».

В результате мер, принятых совместно с органами внутренних дел, судебный процесс прошел в спокойной атмосфере, каких-либо негативных проявлений не допущено.

Присутствовавшие в зале работники АЭС, ПО «Комбинат», а также жители республики из числа высланных из зоны аварии, пострадавших в результате ее последствий, с одобрением восприняли приговор и частные определения суда.

Органами КГБ и МВД продолжается контроль за оперативной обстановкой и реагированием на завершение судебного процесса в г. Чернобыле.

Сообщается в порядке информации.

Председатель Комитета
госбезопасности УССР

И.о. министра внутренних
дел УССР

[Підпис] Н. Голушко

[Підпис] В. Дурдинец

3 августа 1987 года

№ 197/491

На документі резолюція В. Щербицького: «Ози[акомить] лично (в круг) членов и канд[идатов] в члены ПБ и т[оварища] Чумака [Підпис] 5.8.87» та підписи про ознайомлення.

На документі відбиток штампу: «ЦК Компартии Украины Общий отдел. II сектор Вх. № 39/220с на 3 л. «04» 8.1987 г. Подлежит возврату».

*ГДА СБУ. — Ф. 16. — Оп.1. — Спр. 1256. — Арк. 34–36.
Оригінал. Машинопис.*